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2014年中考物理复习试题分类汇编：电压 电阻 变阻器
 
一、选择题、
1．楠楠同学在中考备考中，准备有：①透明塑料笔袋②金属刀片③塑料三角板④铅笔芯⑤橡皮擦等物品。上述五种物品中，其中属于绝缘体的有（    ）
A. ①③⑤     B.②④⑤    C.③④⑤        D. ①②④
2．下面各组材料，均为导体的是(     )
A．塑料和铁          B．盐水和铜          C．铝和煤油       D．空气和石墨
3.图1所示的电子体温计通过流过半导体制成的感温头的电流来反映人的体温，这利用半导体

A．良好的导电特性
B．良好的绝缘特性
C．电阻随温度变化而变化的特性
D．电阻随光照变化而变化的特性
4．关于电阻，下列说法中正确的是
A．铜导线的电阻比铁导线的电阻小
B．导体的电阻越大，电流通过导体产生的热量越多  
C．某学校教学楼中，同时发光的电灯越多，电路的总电阻越小 
D．导体两端的电压越大，导体的电阻越大
5．如图所示，电工师傅常用的测电笔，外壳是用不导电的绝缘材料制成的，而测电笔的笔尖是用金属材料做成的，这是利用了金属材料的
[image: image1.jpg]FERA

SRUER

i




A.耐高温性　B.导电性　C.硬度高　D.延展性
6．上海世博会很多的照明灯是LED灯，LED灯是一种新型的高效节能光源，它的核元件是发光二极管。现在用的二极管主要是由下列哪种材料制成的
A．陶瓷材料    B．金属材料    C．半导体材料    D．纳米材料
7.下列关于各种材料的说法正确的是
A．铝、橡胶、塑料都是很好的绝缘材料
B．超导体是一种电阻很大的材料
C．纳米材料可以大大提高材料的强度和硬度
D．用半导体材料可以制成性能优良的输电线
8．下列能决定导体电阻大小的物理量是
A．导体两端的电压   B．导体中的电流
C．导体的材料       D．导体实际消耗的电功率
9.在如图所示的电路中，用滑动变阻器调节灯的亮度，若要求滑片P向右端滑动时灯逐渐变暗，则下列接法正确的是
A．M接C，N接B       
B．M接A，N接B      
C．M接C，N接D      
D．M接A，N接D 
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10.超导体若能应用到社会生活中，会给人类带来很大的好处。各国科学家一直在努力寻找能够在室温下工作的超导材料，假如科学家已研制出室温下的超导材料。你认为它可作下列哪种用途                            
A．电炉中的电阻丝              B．白炽灯泡的灯丝
C．保险丝                    D．远距离输电线
11.下列哪个物理量是决定导体电阻大小的因素之一
A．导体两端的电压   B．导体的实际功率　　C．导体中的电流    　D．导体的材料
12．关于材料与技术的应用，下列说法中正确的是 （       ）
A．我们日常生活中使用的二极管是由导体制成的
B．夜视仪是利用紫外线来工作的仪器
C．超导材料没有电阻，所以不适合做输电线 
D．应用光导纤维通信技术，在相同条件下增大了信息量的传输
13.把一根均匀电阻丝弯折成一个闭合的等边三角形abc，如图所示，图中d点为底边ab的中心。如果cd两点间的电阻为9欧姆，则
A．ac两点间的电阻是6欧姆      B．ac两点间的电阻是8欧姆
C．ad两点间的电阻是5欧姆      D．ad两点间的电阻是9欧姆
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14．在探究串联电路的电压关系时，某同学使用的电路如图所示，他先用电压表正确的测量了灯泡Ｌ1两端的电压，为了测量灯泡Ｌ2两端的电压，他想将电压表接A点的哪一段导线改接到电路中的C点，而保持接电压表B点的不动。对这种做法的正确性以及理由三位同学进行如下的讨论：①甲同学：这种做法不正确，因为电压表正、负接线柱接反了  ②乙同学：这种做法不正确，因为L2两端的电压值超出电压表的量程； ③丙同学：这种做法正确，A点改接到C点时，电压表与L2是并联的。他们的讨论正确的有（      ）
A.只有①            B.只有①②             C.只有②            D.只有③
[image: image4.jpg]



15． LED灯是一种新型的高效节能光源，它的核心元件是发光二极管。二极管是由下列哪种材料制成
A．陶瓷材料      B．金属材料      C．半导体材料      D．超导材料
16．现有六种物品：铜条、玻璃丝、铅笔芯、水银、塑料棒、陶瓷片.小明将它们分成两类，如下表所示.小明是按物质的哪种物理属性对它们进行分类的：     
	第一类
	第二类

	铜条   铅笔芯  水银
	玻璃丝   塑料棒   陶瓷片


A．密度         B．磁性         C．硬度            D． 导电性
17．如图所示电路，两个灯泡完全相同，闭合开关，电压表示数是3V。关于电源电压和灯L2两端的电压，下列说法正确的是（    ）
A．3V   3V                                 B．1.5V   3V 
C．3V   1.5V                       D．6V   3V
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18．下列物体属于导体的是
A.硬币  B．橡胶棒   C．玻璃杯  D．干燥的木棒
19．下列材料，既是晶体又是导体的是（ ）
A．塑料          B. 冰         C. 陶瓷         D. 铁
20．两电阻的阻值分别为2 Ω 和3Ω，它们串联后的总电阻为
  A．2Ω          B. lΩ          C．3Ω     D.5Ω
21．小璇按照物理属性的不同将六种物品分成了甲、乙两组，其中甲组有铝条、铅笔芯、水银；乙组有玻璃、陶瓷片、干木棒，小璇这样分类所依据的物理属性是（   ）
A．密度    B．导电性    C．硬度     D．磁性
二、填空题、
1.我们日常生活用电的电压是_______________，对人体来说只有不高于_______________的电压是安全的．
2．滑动变阻器滑动头上有一个铭牌，铭牌上面标有电流值和电阻值，如图18所示，其中50Ω表示_______________；1.2A表示_______________。
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3.在铝、铜、硅、塑料等材料中，属于绝缘体的是＿＿＿＿＿；20世纪初，科学家发现，铝在－271.76℃以下时，电阻就变成了＿＿＿＿＿，这种现象称为超导现象；纳米（nm）是＿＿单位。
4．原子是由____________和电子组成；一般情况下人体的安全电压不高于__________V。
5. 图12所示的电阻箱的示数是___________Ω。
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6.根据材料的导电性能，材料可以分为_________、半导体以及绝缘体三大类，其中_________不容易导电。
7．装有两节新干电池的手电筒，它的电压是_________V；家庭照明电路电压是_________V。
8．一个电阻，在它两端加10V的电压时，通过的电流为0.5A，则该电阻的阻值是_________Ω；如果电阻两端电压为零，该电阻的阻值是_________Ω．
9．对人体安全的电压是：不高于_________V；家里的电灯、电视、电冰箱等家用电器的连接方式是_________的（填“串联”或“并联”）． 
10．请你给以下的物理量填写合适数值或单位：
（1）人的正常体温是37___________。
（2）我国家庭电路的电压是____________V。
（3）学校实验室电学实验中通过小灯泡的电流大约为0.2 __________。
11．现有橡皮、盐水、水银、塑料尺、铅笔芯五种物品．请将它们分类，其中___________________属于一类，特征是______________________． 
12．使用电流表、电压表时，都应预先估计被测量电流或电压的大小，然后选用合适的量程。若不能预先估计，则应从电表_________（选填“较大”或“较小”）的量程起，并采用_________法来判断被测量值是否大于电表的量程。
13．如图甲所示，是________表的刻度盘，当指针如图所示时，读数是________，若把这个表接在图乙所示电路中使用，应接在________ (选填“a”或“b”)处。
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14．如图，在构成铅笔的四种材料中，通常情况下，属于导体的有_______；属于绝缘体的有_______。
 
 
 

三、实验探究题、
1．轿车仪表盘上都有一个用来提醒司机车门是否关好的指示灯，若四个车门中任意一个车门未关好，该指示灯会一直发光，其工作原理如图所示。
 (1)请具体说明保护电阻R0的作用_________。
 (2)指出该电路的一处不足_________。
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2.用滑动变阻器改变小灯泡的亮度
(1)实验室中有一铭牌上标有“20Ω 2A”字样的滑动变阻器，如图18所示.若要把它其中的两个接线柱连接到电路中去，共有_________种接法；“20Ω”指的是_________接线柱间的电阻值，“2A”指的是___________________________.
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(2)现再给电源、小灯泡、开关各一个，导线若干，请在图19中用笔画线代替导线连接电路，要求滑动变阻器的滑片向右移灯泡变暗.
(3)如果你还想知道电路中电流值的改变情况，需在电路中再_______联一个电流表，并增加_______根导线.
[image: image11.png]o =
= 45

g o 2



 
3．在“探究影响导体电阻大小的因素”实验中，小明设计了如图电路． 
⑴在连接电路时发现，还缺少一个元件，他应该在电路中再接入的元件是_______．
⑵为粗略判断a、b两点间导体电阻的大小，可观察_______．
⑶另有甲、乙两位同学分别对小明的电路作了如下的改进：甲把灯泡更换为电流表；乙在原电路中串联接入电流表．你认为_______同学的改进更好一些，理由是_______．
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4.实验室中要测量一个阻值约为数百欧的电阻．提供的器材有：电源(电压约5V)、学生用电压表(0～6V)、电阻箱R(0～9999Ω  5A)、开关S1和S2、导线若干．现要测量待测电阻Rx的阻值，设计了如图甲所示的实验电路图．
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(1)小虎进行的实验过程如下： 
①根据实验电路图，连接成如图乙所示的实物电路，但存在连接错误，只需改动一根导线，即可使电路连接正确，请在接错的导线上打“×"，并用笔画线代替导线画出正确的接法．
②电路连接正确后，闭合S1，将S2拨到触点1时，电压表的读数为U1，则电源电压为_______．
③闭合S1，将S2拨到触点2，当电阻箱的阻值调为R0时，电压表的示数为U2，则待测电阻的阻值Rx=_______．
(2)如果实验器材中没有提供电压表，现再提供一只电流表(0～0.6A)，利用上述器材，你认为_______ (选填“能”或“不能”)较准确测出该待测电阻的阻值，原因是_______．
5.如图是小伟研究“2.5V  1W”的小灯泡灯丝电阻的实物连线图：
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(1)在连线图中有一处错误，只需改动一根导线，就可以使电路正确连接，请你在需要改动的导线上打“×”，并用笔画线代替导线画出正确的接法．
(2)在正确连接好电路后，某次测量中电流表示数为0.30 A，为测得额定电压下的灯丝电阻，滑动变阻器滑片P应向________端移动(填“左”或“右”)． 
(3)小伟测得了灯丝在三种不同电压下的阻值，然后求出它们的平均值当作灯丝的电阻，你认为这种做法对吗?并说明理由。
答：_____________________________________________________________
6．（1）图6中物体的长度是_____________cm，图7中电阻箱示数是__________Ω； 
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7．天平是测量_______的工具。测量仪器的最小刻度叫______。测量电压时，应把电压表的两端分别接在要测量的那部分电路两端，与其______联。图11所示，当电流表接0～3A量程时，其示数为_________A。
[image: image16.jpg]\
i,
< tmindi

v 7




 
参考答案
一、选择题
1.A 2.B 3.C 4.C 5.B
6.C 7.C 8.C 9.A 10.D
11.D 12.D 13.BC 14.A 15.C
16.D 17.D 18.A 19.D 20.D
21.B
二、填空题
1.答案：220V    36V
2.答案：变阻器最大电阻为50Ω（或“变阻器电阻变化范围为0--50Ω”） 变阻器允许通过的最大电流为1.2A。
3.答案： 塑料、0、长度。
4.答案：原子核    36
5.2010
6.导体   绝缘体
7.3    220
8.答案：20  20
9.答案：36  并联
10.（1）℃   （2）220   （3）A
11.盐水，水银，铅笔芯    导体
12.答案、2）较大   试触
13.答案：电压；8。5V；b；
14.石墨、金属   木材、橡皮
三、实验探究题
1.（1）开门时保护指示灯；关门后保护电源     （2）不能确定哪个门未关好或保护电阻一直在耗能
2.答案： (1) 3    A、B    滑动变阻器允许通过的最大电流值为2A    
 (2) 连线如图4所示
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(3) 串     一
评分意见：连接实物图2分，其它每空1分，共7分.有其它合理答案均参照给分.
3.⑴开关  ⑵灯泡的亮度  ⑶乙  灯泡能保护电路。
4.①如图所示(2分)
②U1(2分)
③[image: image18.png]


   (2分)
(2)不能(1分)
电路中电阻大，电流小，不能准确读出电流表示数(1分) 
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5. (1)如图所示； 
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(2)右；
(3)不对，测量中不同状态下灯丝电阻是不同的
6. 2.34～2.39   2010
7. 答案：质量、分度值、并、0.8
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